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Aspecte metodologice 
 

a) Studiu cantitativ 

Informațiile care stau la baza acestei analize sunt produse în cadrul unui sondaj de opinie realizat în UTA Găgăuzia și 
în raionul Taraclia în rândul populației adulte (18+ ani). 

 Volumul eşantionului: 620 de persoane cu vârstă de 18 ani şi mai mult 
 Tipul eşantionului: stratificat, probabilist, bistadial 
 Criterii de stratificare: 2 regiuni geografice, mediu rezidenţial (urban-rural), numărul de populaţie din 

localităţile rurale (3 tipuri de localităţi rurale) 
 Eşantionare: Volumele straturilor au fost calculate proporţional cu numărul populaţiei în conformitate 

cu datele comunicate de Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova. 
 Randomizare: 

o Localitatea: în cadrul straturilor ajustate, localităţile selectate (35) au fost stabilite în mod aleator, 
în baza unui tabel cu numere aleatoare; 

o Familia: numărul maximal de interviuri efectuate într-un punct de eşantionare a fost de 5. Familiile 
în care s-au realizat interviurile au fost selectate prin metoda rutei aleatoare, cu un pas statistic 
prestabilit; 

o Persoana: în cazurile în care în familiile selectate există mai multe persoane adulte, persoana 
intervievată s-a stabilit prin metoda celei mai apropiate zile de naştere. 

 Reprezentativitate: Eşantionul este reprezentativ pentru populaţia adultă din regiunile parte a studiului, cu 
o eroare maximală de ±3,9%. 

 Perioada de culegere a datelor: 18 septembrie – 5 octombrie 2021. Interviurile au fost realizate la domiciliul 
respondenţilor. Chestionarul a fost redactat în limbile română şi rusă, respondenţilor oferinduli-se 
posibilitatea de a alege limba de comunicare în cadrul interviului. 

 

b) Studiu calitativ 

Informațiile obținute în cadrul sondajului de opinie publică au fost complementate și de rezultatele unei serii de 
interviuri aprofundate. Au fost intervievate persoane cu statut social înalt: reprezentanți ai sectorului asociativ, 
jurnaliști, reprezentanți ai autorităților publice de nivel I și II, profesori, asistenți sociali, atât tineri, de vârstă medie, 
cât și pensionari. În mare parte, interviurile au vizat aspecte similare celor cuprinse în sondaj, venind să 
fundamenteze și/sau să explice esența fenomenelor constatate în sondaj. Au fost realizate, în total, 10 interviuri, 9 
dintre care în limba rusă și 1 în română; 6 cu locuitori ai UTA Găgăuzia și 4 cu locuitori ai raionului Taraclia. Perioada 
de culegere a datelor a fost octombrie 2021. 

 
c) Notă metodologică 

Având în vedere faptul că denumirea limbii de stat este un subiect sensibil pentru locuitorii din UTA Găgăuzia și 
raionul Taraclia, pentru a evita eventualele polemici, atât în cadrul sondajului, cât și în cadrul interviurilor 
aprofundate, s-a utilizat fie sintagma „limba de stat”, fie sintagma „limba moldovenească”. De asemenea, toți 
indicatorii care reflectă situația utilizării limbii de stat în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia au fost măsurați atât 
pentru denumirea „limba moldovenească” cât și pentru denumirea „limba română”. 

 
 

 

 

 
 

Sumar Executiv 
 

Identitatea primară a locuitorilor din UTA Găgăuzia și din raionul Taraclia este incertă, conturându-se concomitent 
trei identități primare – civică, regională și locală comunitară, niciuna fiind dominantă. Conform sondajului din 2021, 
identitatea primară în baza etnicității a devenit irelevantă. 

Identitatea culturală în regiunile cercetate este difuză, bidirecțională, respondenții simțind apartenența atât față de 
cultura propriei etnii, cât și față de cultura rusă.  

Subiectul „patria istorică”, abordat în cadrul interviurilor aprofundate, a relevat că intervievații nu fac referință la 
originea istorică a etniei, ci definesc „patria istorică” în funcție de locul unde s-au născut ei, părinții sau buneii lor. 
Astfel, Republica Moldova și URSS sunt menționate întotdeauna, iar asocierea cu Turcia și Bulgaria lipsește. 

În pofida unei identități fragmentate și lipsei unei identități civice dominante, îndatoririle cetățenești sunt în mare 
parte acceptate. Totuși, obligativitatea cunoașterii limbii de stat de către locuitorii UTA Găgăuzia și ai raionului 
Taraclia este o îndatorire cetățenească mai puțin acceptată. 

Gradul de integrare civică resimțit de respondenți este unul moderat. Totodată, există cel puțin trei indicatori de 
care depinde gradului resimțit de integrare / sentimentul de integrare: 

- Cunoașterea limbii de stat impulsionează cu aproape 25% indicatorul gradului resimțit de integrare (53,0% în cazul 
celor care nu cunosc deloc limba de stat și 77,2% în cazul celor care o cunosc bine).  

- Nivelul înalt de studii impulsionează cu peste 20% indicatorul gradului resimțit de integrare (53,2% în grupul cu cel 
mai redus nivel de studii și 75,8% în grupul cu cel mai sporit nivel de studii). 

- Integrarea economică, de asemenea, sporește indicatorul gradului resimțit de integrare – cu 7% dintre cei economic 
inactivi și cei economic activi și cu 12% dintre grupul cu cel mai scăzut nivel de venituri și grupul cu cel mai sporit 
nivel de venituri. 

În plan lingvistic, în regiunile cercetate continuă să se mențină starea de bilingvism. Limba rusă domină ca grad de 
cunoaștere și utilizare, suplimentată de limba etniei. Preferința pentru limba rusă este explicată prin: limbă de 
comunicare interetnică, migrația sporită către Federația Rusă în scop de muncă și studii, căsătoriile mixte în regiune. 

Totodată, de la sondajul din 2011 a crescut ponderea celor care cunosc limba de stat. Astfel, ponderea celor care 
afirmă că vorbesc fluent limba moldovenească* s-a dublat (de la 11,6%, în sondajul din 2011, la 23,4% în 2021), iar 
ponderea celor care afirmă că vorbesc fluent limba română a crescut de la 9,7% în 2011 la 16,8% în 2021. S-a 
schimbat și atitudinea față de persoanele care reușesc să învețe limba de stat, de la una negativă, în urmă cu un 
deceniu, spre una marcată de respect în comunitate, în prezent. 

Incidența unor dificultăți cauzate de necunoașterea limbii de stat nu este una considerabilă și a rămas constantă în 
timp. 

Deși calitatea predării limbii de stat în regiunile cercetate este foarte des invocată printre cauzele nivelului scăzut de 
cunoaștere a acesteia, respondenții nu au fost critici în privința acestui aspect. Mai mult de jumătate din respondenți 
s-au declarat satisfăcuți și moderat satisfăcuți de calitatea predării. Totuși, interviurile aprofundate au relevat că o 
bună parte a cursurilor de studiere a limbii de stat pentru funcționarii publici din regiunile cercetate sunt organizate 
„pentru bifă”, neproducând efecte reale în ceea ce privește cunoașterea limbii de stat. 

Realitățile lingvistice determină și consumul de produse media în regiunile cercetate, dominate de producția media 
din Federația Rusă. 

Subsecvent, specificul spațiului informațional determină și percepțiile politice și geopolitice din UTA Găgăuzia și din 
raionul Taraclia. Chiar dacă o bună parte a respondenților anticipează un viitor în care Republica Moldova rămâne 
stat independent, în regiunile cercetate persistă, conform sondajelor din 2015 și 2021, așteptările unei construcții 
statale comune cu Federația Rusă. 

La evaluarea activității autorităților publice se observă tradiționala relație inversă între satisfacție și distanța până la 
autoritatea publică: respondenții sunt cel mai satisfăcuți de activitatea autorităților locale și cel mai nesatisfăcuți de 
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activitatea autorităților naționale. Autoritățile naționale sunt privite cu neîncredere, inclusiv din cauza orientării 
geopolitice pro-europene a acestora. 

Preferințele politice ale populației din regiunile cercetate relevă, în continuare, susținerea necondiționată a forțelor 
politice percepute ca fiind pro-ruse. În același timp, sunt mari ponderile celor care consideră că niciun partid nu 
reprezintă interesele UTA Găgăuzia și ale raionului Taraclia. Aproape jumătate din respondenți (45,2%) nu au 
încredere în niciun politician de nivel național. La nivel regional, de asemenea, există un deficit de ofertă politică. 
Majoritatea respondenților neavând un lider politic regional în care și-ar putea investi încrederea. 

Pe lângă factorii economici, juridici sau politici, preferințele geopolitice au și un fundament emoțional solid. 
Populația din UTA Găgăuzia și din raionul Taraclia are un sentiment puternic de apartenență la așa-numita Lume 
Rusă. Astfel, 34,3% dintre respondenți consideră că Republica Moldova este parte a Lumii Ruse. Totuși, acest 
indicator a scăzut simțitor de la valorile înregistrate în sondajul din 2015 (64,6%). 

În cadrul unor eventuale referendumuri, preferințele locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia ar fi vădit 
pentru aderarea la Uniunea Eurasiatică. Totuși, de la sondajul din 2015, a crescut relevant ponderea celor care ar 
prefera aderarea la Uniunea Europeană. 

În ceea ce privește identificarea principalului furnizor de asistență pentru UTA Găgăuzia și raionul Taraclia, există 
anumite percepții, impregnate în conștiința colectivă, a ceea ce este Federația Rusă pentru locuitorii din regiunile 
cercetate. Aceste percepții sunt alimentate în mare parte de informațiile furnizate constant și uniform de mass 
media din Federația Rusă. Astfel, Federația Rusă este percepută ca cel mai bun partener, în pofida faptului că cei 
intervievați nu pot menționa niciun caz de asistență financiară din partea acesteia. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. Identități și integrare 
Sondajul de opinie a relevat că identitatea primară a locuitorilor din UTA Găgăuzia și din raionul Taraclia este una 
incertă, conturându-se concomitent trei identități primare – cea civică, cea regional-etnică și cea comunitară, niciuna 
fiind dominantă.  

Aproape 36% dintre respondenți se identifică în primul rând în sens civic – cetățean al Republicii Moldova.  

O pondere mare și stabilă în timp are identitatea regională. Astfel, 27,5% dintre respondenți se identifică primar ca 
fiind cetățean al Găgăuziei și 4,4% din întregul eșantion, ceea ce constituie 17,3% dacă recalculăm indicatorul doar 
pentru raionul Taraclia, se identifică primar ca fiind locuitor al raionului Taraclia. 

A treia identitate primară, în care se încadrează ponderi semnificative de respondenți, este cea locală, 18,1% 
identificându-se în primul rând cu orașul/satul în care locuiesc. Totuși, putem afirma cu certitudine că ponderea 
acestei identități s-a redus considerabil din 2011 până în prezent. 

Identitatea civică – cetățean al Republicii Moldova – înregistrează cele mai mari ponderi aproape în toate categoriile 
socio-demografice. Identitatea regională este mai caracteristică tinerilor și femeilor, în timp ce identitatea locală 
comunitară – locuitorilor raionului Taraclia, persoanelor din mediul rural și persoanelor cu un nivel jos de studii și 
nivel socio-economic scăzut. 

Trebuie remarcat faptul că timp de 10 ani, chiar dacă nici inițial nu a avut o pondere foarte pronunțată, identitatea 
primară în baza etnicității practic a dispărut (6,5% în 2011, 5,6% în 2015 și 1,1% în 2021). 
 
FIGURA 1. IDENTITATEA PRIMARĂ 

 

Datele colectate în cadrul interviurilor aprofundate vin să confirme constatările sondajului de opinie. Persoanele 
care se identifică în primul rând ca locuitori ai satului lor sunt în mare parte persoane vârstnice din mediul rural. În 
viziunea intervievaților, persoanele din această categorie în mare parte nu au studii superioare și au un grad redus 
de mobilitate, neavând interesul sau posibilitatea să viziteze alte localități/țări. 
 

„Locuitor al satului, căci sunt aici din 1975. M-am măritat aici, m-am obișnuit cu oamenii, aici mi s-au născut copiii. 
Eu sunt născută în sat și sunt obișnuită în sat. Așa ne-am obișnuit din copilărie, în sat ne e locuința. Noi nu suntem 
la oraș. Acasă avem totul al nostru. Aici e gospodăria, familia.” (F, 65 ani, rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 
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„Majoritatea consideră că, dacă au casa în sat, orizontul lor de activitate și existență se limitează acolo. Ca 
reprezentant al sferei sociale, mă deplasez pe teritoriul întregii Găgăuzii și, în discuție cu tinerii, am dedus că 
majoritatea se raportează la spațiul în care locuiesc. Lucrul acesta mă întristează, desigur.” (F, 39 ani, urban, 
locuitor al r. Taraclia) 

 
Majoritatea celor intervievați au ales să se identifice, în primul rând, ca cetățeni ai Republicii Moldova. Unii și-au 
argumentat răspunsul prin faptul că aceasta este stipulat în pașaportul pe care îl dețin, alții, a căror activitate 
profesională nu se limitează teritorial la UTA Găgăuzia – prin faptul că „gândesc mai larg” și „sunt mai deschiși la noi 
experiențe”. 
 

„Cetățean al Republicii Moldova, pentru că aceasta mi s-a spus că sunt de mic copil de către părinți. M-am născut 
în timpul URSS și eram deja adolescentă când a căzut regimul și am devenit stat independent. Părinții ne spuneau 
să nu uităm că suntem locuitori ai Republicii Moldova. Am învățat peste hotare și am trăit acolo, dar întotdeauna 
părinții îmi spuneau să nu uit care e baștina mea.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„Cetățean al Republicii Moldova. Eu văd lucrurile mai amplu, la nivel republican. La formarea personalității mele 
participă nu doar orașul în care locuiesc, dar și republica. Eu activez în Găgăuzia. Învăț însă, în Chișinău. Deci, 
activitatea mea se desfășoară nu doar într-o localitate, de aceea și gândesc astfel.” (M, 38 ani, urban, locuitor al 
UTA Găgăuzia) 

 
Apartenența culturală este și ea una difuză. Se simt mai aproape de cultura propriei etnii decât de alte culturi 44,8% 
dintre respondenți (32,9% – cultura găgăuză și 11,9% – cultura bulgară). Apartenența la cultura rusă a fost indicată 
de aproape 30,6% dintre respondenți și doar 12,6% simt apartenența la cultura populației majoritare. 
 
FIGURA 2. APARTENENȚA CULTURALĂ RESIMȚITĂ 
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fost diferite de la caz la caz, nefiind posibilă stabilirea unei înțelegeri unice a conceptului de către respondenți. Unii 
intervievați au definit patria lor istorică ca fiind locul în care s-au născut ei și copii lor, alții – locul unde s-au născut 
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URSS. 
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să-și respecte istoria și strămoșii, să le poarte recunoștință. Patria mea istorică e acolo unde trăiesc, lucrez, acolo 
e patria mea istorică... Găgăuzia, pentru că aici am trăit, aici mi s-au născut copiii. Fericirea mea familială e aici.” 
(F, locuitor al UTA Găgăuzia) 
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rădăcinile neamului. Patria mea e Moldova, patria istorică e Ucraina, căci, pentru a o determina, trebuie să te 
întorci cu cel puțin patru generații în urmă.” (M, 65 ani, rural, locuitor al r. Taraclia) 

 „Cred că patria istorică e locul unde s-au născut părinții mei, strămoșii mei. În cazul meu e URSS.” (F, 50 ani, urban, 
locuitor al r. Taraclia) 

 
De exemplu, motivele desconsiderării Bulgariei drept patrie istorică de către bulgarii din raionul Taraclia țin, în primul 
rând, de faptul că s-au scurs prea multe generații de la emigrarea strămoșilor lor din Bulgaria. Deși vorbesc aceeași 
limbă și practică unele tradiții și obiceiuri similare, nu s-a menținut nicio legătură cultural-spirituală cu Bulgaria. 
Majoritatea membrilor familiilor extinse ale acestora s-au născut, de fapt, pe teritoriul actualei Republici Moldova. 
 

„Studiind istoria, aflăm că originile noastre și ale bulgarilor sunt diferite. Chiar dacă sunt bulgară de naționalitate, 
vorbesc în dialect, deși cunosc limba literară, căci am studiat-o în școală. Eu nu consider Bulgaria patria mea poate 
și din cauză că m-am născut și am trăit toată viața în Moldova.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„Ca bulgar din Taraclia nu pot considera Bulgaria baștina mea istorică, din moment ce neamul meu locuiește pe 
teritoriul Republicii Moldova câteva generații. Cei care au venit aici mai târziu cred că pot considera Bulgaria ca 
fiind patria lor istorică. 100 de ani sunt 4-5 generații, altele 100, încă 4-5, în total 8 generații, deja nici nu mai pot 
fi numite rude, pentru că și genetic sunt diferiți deja.” (8IA, F, locuitor al r. Taraclia) 

„Cred că rădăcinile acestea (din Bulgaria) sunt prea îndepărtate, au trecut prea mulți ani de când au emigrat. 
Majoritatea își amintesc de bunei, în cel mai bun caz, de străbunei, care deja s-au integrat aici, în RM.” (F, 50 ani, 
urban, locuitor al r. Taraclia) 

 

În pofida unei identități fragmentate și lipsei unei identități civice dominante, îndatorările cetățenești sunt în mare 
parte acceptate. Șase din zece respondenți ar accepta obligativitatea locuitorului regiunilor cercetate să satisfacă 
serviciul militar în Armata Națională, nouă din zece acceptă obligativitatea plătirii impozitelor și participării la alegeri. 
Respondenții percep participarea la alegerea instituțiilor UTA Găgăuzia (Bașcan, Adunare Populară) ca fiind mai puțin 
importantă decât participarea la alegerile de nivel național. 

Obligativitatea cunoașterii limbii stat de către locuitorii UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia este o îndatorire 
cetățenească mai puțin acceptată. Astfel, 65,9% dintre respondenți ar accepta această obligativitate pentru cetățenii 
Republicii Moldova, însă doar 49,1% acceptă acest lucru pentru locuitorii UTA Găgăuzia și 56,2% pentru locuitorii 
raionului Taraclia.  

O pondere semnificativă de respondenți (73,8%) acceptă obligativitatea de a cunoaște limba găgăuză pentru 
locuitorii UTA Găgăuzia, pe când în cazul locuitorilor raionului Taraclia o asemenea tendință lipsește. Ponderea celor 
care consideră că locuitorul raionului Taraclia este obligat să cunoască limba etniei majoritare din raion (bulgară) nu 
diferă substanțial de ponderea celor care acceptă obligativitatea cunoașterii limbii de stat (59,5% și, respectiv, 
56,2%). 
 
FIGURA 3. ACCEPTAREA RESPONSABILITĂȚII CIVICE 
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Gradul resimțit de integrare în „societatea moldovenească” («молдавское общество») este unul moderat. Doar doi 
din trei respondenți afirmă că se simte integrat, un nivel comparabil cu sondajul din 2015. Nu există diferențe la 
acest aspect nici între UTA Găgăuzia și raionul Taraclia, nici în funcție de vârstă, gen sau mediu de reședință. 

Totodată, există cel puțin trei indicatori de care depinde gradului resimțit de integrare / sentimentul de integrare: 

- Cunoașterea limbii de stat impulsionează cu aproape 25% indicatorul gradului resimțit de integrare (53,0% 
în cazul celor care nu cunosc deloc limba de stat și 77,2% în cazul celor care o cunosc bine).  

- Nivelul înalt de studii impulsionează cu peste 20% indicatorul gradului resimțit de integrare (53,2% în grupul 
cu cel mai redus nivel de studii și 75,8% în grupul cu cel mai sporit nivel de studii). 

- Integrarea economică, de asemenea, sporește indicatorul gradului resimțit de integrare – cu 7% dintre cei 
economic inactivi și cei economic activi și cu 12% dintre grupul cu cel mai scăzut nivel de venituri și grupul 
cu cel mai sporit nivel de venituri. 

 
FIGURA 4. PERCEPȚIA INTEGRĂRII ÎN SOCIETATE 

 

 

 
Interviurile aprofundate au confirmat că necunoașterea limbii de stat reprezintă o barieră principală în perceperea 
integrării în societatea moldovenească. Mai mulți respondenți, care, în virtutea funcției deținute, au beneficiat de 
cursuri pentru studierea limbii de stat, au apreciat aceste instruiri ca fiind organizate „pentru bifă”. Gradul de 
cunoaștere a limbii de stat de către aceștia nu s-a modificat semnificativ după participarea la aceste cursuri. 
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„Problema mea cea mare, o barieră chiar, e limba. Necunoașterea limbii de stat nu îmi permite să obțin tot ceea 
ce îmi doresc și eu conștientizez că acesta este minusul meu. Au fost mai multe proiecte (de învățare a limbii de 
stat). Toți lucrătorii sociali au avut posibilitatea să învețe limba moldovenească printr-un proiect național. Nu pot 
să vă spun cât de mare succes a avut, pentru că era vorba despre studiu online, iar oamenii nu erau atât de 
familiarizați cu programele computerizate (în 2014). Eu le-am urmat, dar nu aș putea spune că am învățat prea 
multe.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

 

2. Aspecte lingvistice 
Factorul lingvistic este unul dintre obstacolele principale în calea consolidării unității civice în Republica Moldova, 
compusă dintr-o populație mozaică din perspectivă etnică. 

Fără schimbări majore față de sondajele din 2011 și 2015, limba cea mai utilizată în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia 
este limba rusă, vorbită acasă de 50,4% respondenți. În cazul etnicilor găgăuzi cel mai des este vorbită limba găgăuză 
(56,1%), iar în cazul etnicilor bulgari – limba bulgară (52,5%). Totuși, limba rusă este utilizată pe larg de aceste etnii 
în familie. 42,6% etnici găgăuzi și 46,5% etnici bulgari vorbesc acasă cel mai des în limba rusă. 

Limba rusă este utilizată, în proporții mai înalte, de către populația de vârstă medie (30-44 ani de ani), cu nivel de 
studii înalt, din mediul urban. 
 
FIGURA 5. LIMBA VORBITĂ CEL MAI  DES ACASĂ1 

 
 
Deși majoritatea familiilor optează pentru comunicarea preponderent într-o singură limbă, unele familii din UTA 
Găgăuzia și din raionul Taraclia, fiind multietnice, utilizează mai multe limbi simultan. În cadrul interviurilor 
aprofundate, respondenții au fost rugați să specifice care limbă o consideră maternă și din ce motive. O bună parte 

                                                                 
1 În cadrul studiului, toți indicatorii care reflectă situația utilizării limbii de stat în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia au fost 
măsurați atât pentru denumirea „limba moldovenească”, cât și pentru denumirea „limba română”. Acest lucru este justificat prin 
faptul că denumirea limbii de stat este un aspect foarte sensibil în cele două regiuni cercetate. În sondaj, respondenților li s-a 
adresat întrebarea despre cum trebuie să se numească limba de stat. În regiunile cercetate predomină adepții ideii că limba de 
stat trebuie să se numească „limba moldovenească” (73,4%) și doar 21,3% au optat pentru opțiunile de răspuns care pornesc de 
la premisa că este vorba despre una și aceeași limbă. 
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din etnicii găgăuzi au menționat că nu pot alege doar o singură limbă, vorbind fluent atât în rusă, cât și în găgăuză. 
Cei mai mulți respondenți intervievați s-au referit la limba maternă ca fiind limba de comunicare din copilărie, în 
familia în care au crescut. 
  

„Cred că limba rusă. Deși nu pot afirma acest lucru cu certitudine, pentru că în familie discutăm în patru limbi. Am 
o bunică în vârstă, de 84 de ani, cu care discut doar în bulgară. Cu soțul vorbesc în găgăuză, cu cei patru copii 
vorbesc doar în rusă, iar cu mama vorbesc doar în limba turcă. Iată așa stau lucrurile, am o familie internațională. 
Așa că totul depinde cu cine comunic. Dacă ar fi, totuși, să aleg una dintre aceste patru limbi, aș opta pentru limba 
rusă, limba în care am învățat, limba în care s-a vorbit în familia mea.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„Limba bulgară, desigur (este limba mea maternă), pentru că m-am născut într-un sat bulgar, în Republica 
Moldova. Am însușit-o acasă, comunicând cu părinții. În familia mea actuală se vorbește în rusă, dar în familia 
părinților mei se vorbea în bulgară.” (M, 65 ani, rural, locuitor al r. Taraclia) 

„Pentru că în copilărie am vorbit doar în limba rusă și în familie s-a vorbit doar rusa. Eu cred că limba maternă e 
aceea în care omul gândește, în care mama a vorbit, de aceea limba mea maternă e limba rusă. Da, eu am limba 
strămoșilor mei, pe care o cunosc, o iubesc, dar limba mea maternă e limba rusă.” (F, 50 ani, urban, locuitor al r. 
Taraclia) 

 
Interviurile aprofundate au relevat o serie de motive din care multe familii de găgăuzi și bulgari aleg să comunice 
preponderent în limba rusă: 

a) Limba rusă este unica limbă de comunicare interetnică în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia. Interviurile 
aprofundate au scos în evidență că, în ultimii ani, părinții renunță să-și mai învețe copiii limba etniei lor, alegând 
limba rusă ca limbă de comunicare în familie. Unii tineri, chiar dacă în familia de origine continuă să comunice în 
limba etniei, în public, în anturajul prietenilor aleg să vorbească în rusă, o limbă unanim acceptată ca uzuală în 
comunitate. Mai mulți părinți susțin că aleg să comunice cu copiii lor în rusă, astfel încât acestora să le fie mai facil 
să se adapteze la grădiniță/școală. 
 

„Pentru că limba rusă e o limbă internațională. Mai demult populația cunoștea limba maternă, apoi 
studia și limba rusă. Acum în instituțiile de învățământ se vorbește rusa, de aceea și în familii se vorbește 
această limbă, ca și copiii să cunoască limba rusă. În limba găgăuză poți oricând vorbi acasă, dar copilul 
va pleca la școală, iar acolo se studiază totul în limba rusă... Cauza e simplă, părinții nu vorbesc aceste 
limbi și, evident, nici copiii nu cunosc, majoritatea comunică în limba rusă. Mai demult exprimarea în 
limba maternă era o prioritate, acum cercul de utilizare a limbii ruse s-a lărgit și a crescut necesitatea 
cunoașterii limbii ruse.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Găgăuzia e un spațiu unde trăiesc multe naționalități și așa s-a întâmplat că limba comună de 
comunicare e limba rusă. Aceasta în primul rând. În al doilea, copiii învață în școli în limba rusă și, când 
se întâlnesc, tinerii discută în limba rusă. Evident, și acasă limba de comunicare este cea rusă.” (F, 50 
ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„Cred că totul depinde de anturaj. Eu vorbesc cu părinții în limba bulgară, pentru că și părinții au vorbit 
în familia lor în această limbă. În afara familiei comunic în limba rusă, pentru că limba rusă e o limbă 
comună de comunicare.” (F, 24 ani, rural, locuitor al r. Taraclia) 

 
b) Migrația în Federația Rusă, în scop de muncă și/sau pentru studii, rezultă în substituirea limbii etniei de către 
limba rusă. Aceasta se întâmplă atât pentru familiile/persoanele care intenționează să emigreze, cât și pentru cele 
care deja au o experiență de migrație și s-au convins de avantajele cunoașterii limbii ruse. 
 

„Oamenii au început să plece peste hotare, în Rusia, și au înțeles că e necesară cunoașterea limbii ruse 
ca să poată comunica, ca să poată să-și atingă scopurile. Necunoașterea unei limbi te face să te simți 
un om cu capacități limitate.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
c) Căsătoriile interetnice rezultă cel mai des în trecerea la comunicarea în limba rusă în familie datorită accesibilității 
limbii ruse pentru ambii membri ai noii familii. 

 
 

 
„Mulți ani am locuit în sat până la căsătorie și acolo discutam doar în limba bulgară, pentru că în preajma mea 
majoritatea vorbeau în această limbă. Acum există multe căsătorii mixte. Din ce îmi povestea bunica mea, erau 
interzise căsătoriile între bulgari și găgăuzi. După ce au început să apară căsătoriile între reprezentanții celor două 
naționalități, s-a vorbit amestecat.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„În căsătoriile mixte deseori se întâmplă acest lucru. Să zicem, mama e rusoaică, iar tatăl e găgăuz, evident, în 
familie se va vorbi în rusă, pentru că mama nu a putut să învețe găgăuza. În plus, limba de predare în școală e 
rusa. Aceasta se întâmplă frecvent și în familii de bulgari și chiar de moldoveni.” (M, 65 ani, rural, locuitor al r. 
Taraclia) 

 
În viziunea unor intervievați, uneori preferințele lingvistice dictează cercul social și chiar alegerea partenerului de 
viață. Mai mulți au opinat că alegerea limbii de comunicare depinde într-o mai mare măsură de 
regiunea/localitatea/mahalaua în care locuiește persona și de limba vorbită în comunitatea respectivă, decât de 
limba maternă sau de etnia persoanei. 
  

„Am o fiică căreia îi propuneam s-o învăț găgăuza, dar ea nici nu voia să audă. Nu știu de ce, nu -i plăcea limba. 
Eu am două fete. Celei mai mici, dimpotrivă, îi plăcea limba găgăuză. Așa și s-au măritat. Cea mai mare cu un 
moldovean, iar cea mai mică – cu un găgăuz.” (F, 65 ani, rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Am o verișoară cu care țin legătura foarte strâns. Cu ea și cu familia ei eu vorbesc în limba bulgară, chiar dacă ea 
este găgăuză, dar locuiește în regiunea bulgară a satului și în familia lor se vorbește doar în limba bulgară. Păi, 
iată, fiind găgăuză, ea nu cunoaște deloc limba găgăuză. Deci, totul depinde de mediul în care trăiești.” (F, 39 ani, 
urban, locuitor al r. Taraclia) 

 
Fiind rugați să numească două limbi pe care tinerii din regiune trebuie să le cunoască, opt din zece respondenți au 
menționat limba rusă. În ceea ce privește a doua limbă după popularitate, opiniile respondenților s-au împărțit între 
limba etniei (găgăuza și bulgara) și limba de stat. 
 
FIGURA 6. DOUĂ LIMBI PE CARE TREBUIE SĂ LE CUNOASCĂ TINERII DIN REGIUNE

 
De asemenea, respondenții preferă covârșitor limba rusă ca limbă de studiu pentru copiii lor (66,1%). În acest sens, 
limba engleză și limba de stat se află practic la egalitate(12,4%). Foarte puțini respondenți ar opta pentru limba etniei 
lor în calitate de limbă de studiu pentru copiii lor, fapt care ar putea zădărnici în mare măsură eforturile de păstrare 
și lărgire a arealului de utilizare a acestor limbi pe teritoriul țării și al regiunilor cercetate. 
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FIGURA 7. LIMBA PE CARE AR PREFERA-O RESPONDENȚII CA LIMBĂ DE STUDIU PENTRU COPIII LOR 

 
 
Cunoașterea limbii ruse de către respondenți ajunge practic la 100%, depășind chiar și limba găgăuză printre etnicii 
găgăuzi, respectiv limba bulgară printre etnicii bulgari. Pe de altă parte, nivelul de cunoaștere a limbii de stat în UTA 
Găgăuzia și în raionul Taraclia rămâne foarte scăzut. 
  
FIGURA 8. GRADUL DE CUNOAȘTERE A LIMBILOR 

 

Situația precară în ceea ce privește cunoașterea limbii de stat este caracteristică tuturor categoriilor socio-
demografice. În acest sens, aproape lipsesc variații în funcție de vârstă, gen sau mediu de reședință. Unicele variații 
țin de nivelul de studii și de statutul socio-economic. Nivelul de studii mai înalt și situația socio-economică mai bună 
sunt indicatori asociați cu un nivel mai sporit de cunoaștere a limbii de stat. 
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FIGURA 9. GRADUL DE CUNOAȘTERE A LIMBII ROMÂNE/MOLDOVENEȘTI* PE CATEGORII SOCIO-DEMOGRAFICE 

 
 
Printre principalele motive care i-ar determina pe intervievați sau pe membrii familiei lor să studieze limba de stat 
au fost menționate: 
 
a) Studiile. Tinerii sunt cei mai motivați să studieze limba de stat. În UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia nu există 
bariere lingvistice pentru copii care nu cunosc limba de stat atunci când aceștia frecventează grădinița și școala. Însă, 
după obținerea diplomei de bacalaureat, elevii care aleg să-și continue studiile în Republica Moldova trebuie să 
studieze limba de stat. 
  

„Sigur că (pe tineri) îi interesează să cunoască limba de stat, pentru că e o condiție obligatorie pentru cei care vor 
să facă studii superioare. În caz că nu vor să continue studiile, nu studiază aprofundat limba de stat. Unul dintre 
fiii mei este director de bancă, cunoaște limba la perfecție, al doilea e polițist, la fel cunoaște limba de stat, al 
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treilea locuiește în Germania, el nu are nevoie, nu prea o cunoaște. Așa că, dacă situația îl impune, omul învață.” 
(M, 65 ani, rural, locuitor al r. Taraclia) 

„O primă barieră a necunoașterii limbii de stat o resimt acei care vor să facă studii superioare. La universitate e 
necesară cunoașterea limbii române. Prin urmare, un locuitor al Găgăuziei care nu cunoaște limba de stat nu doar 
că nu se poate angaja în câmpul muncii, dar nici măcar nu poate obține o specialitate. În acest caz apare dilema 
între a învăța limba de stat sau a depune actele la o instituție de învățământsuperior fie în Rusia, fie în Turcia.” 
(M, 38 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
b) Încadrarea în câmpul muncii. Interviurile aprofundate au scos în evidență că necesitatea cunoașterii limbii de stat 
depinde de domeniul în care dorește să se angajeze persoana, fiind o condiție obligatorie pentru viitorii funcționari 
publici și, de exemplu, pentru angajații din sfera prestării serviciilor. În alte domenii cunoașterea limbii de stat e o 
condiție mai puțin solicitată la angajarea în câmpul muncii în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia. 
  

„Pe acei care nu vor să învețe nu îi poți obliga, dar acele persoane care au absolvit o instituție de învățământ, 
activează în organizații prestigioase, ele se străduiesc și vor să cunoască limba de stat, pentru că au nevoie de ea. 
În Comrat limba de bază e cea moldovenească, peste tot se scrie cu grafie latină, de aceea fiecare om trebuie să 
cunoască limba de stat, are nevoie de aceasta la locul de lucru.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Mulți trăiesc foarte bine fără să cunoască limba de stat, lucrează. Deci, te poți lipsi de cunoașterea limbii, totul 
depinde de domeniul de activitate. Mie, spre exemplu, îmi e necesară cunoașterea limbii, alții însă se descurcă 
fără să cunoască limba și nu simt niciun disconfort din această cauză.” (F, 50 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

 
c) Dezvoltarea personală. Posibilitatea de a avea acces la instruiri și proiecte de asistență internațională reprezintă 
un stimulent adițional, în special pentru tineri, pentru a învăța limba de stat. 
 

„Simplul fapt că e necesar să o învăț pentru mine, pentru că a cunoaște mai multe limbi e doar un plus. Asta ce 
ține de mine, eu aplic la proiecte, am fost în mai multe vizite de schimb de experiență în România. Cât privește alte 
persoane, nu știu.” (M, 32 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
d) Necesități cotidiene. Necesitatea cunoașterii limbii de stat a devenit stringentă pentru persoanele care lucrează 
cu acte și documente oficiale. Pentru alți respondenți, cunoașterea limbii de stat presupune confort în satisfacerea 
unor necesități cotidiene, de exemplu, interacțiunea cu angajații din sectorul bugetar care vorbesc în limba de stat 
(profesori, medici etc.) sau capacitatea de a înțelege informația din prospectele medicale. 
 

„Oamenii ar participa chiar cu plăcere la niște cursuri gratis, dacă ar exista. Cu plată nu toți au posibilitatea să le 
frecventeze. Cred că dacă ar veni cineva cu o astfel de inițiativă, mulți ar fi de acord să învețe, pentru că 
majoritatea actelor sunt în moldovenește, la spital unii medici vorbesc doar moldovenește și oamenii au nevoie să 
cunoască această limbă.” (F, 47, rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Chiar și aceleași prospecte ale medicamentelor sunt în limba moldovenească și e nevoie să traduci ca să poți 
înțelege. Mai înainte erau și în rusă, dar acum nu le văd. Așa că e nevoie să caut varianta în rusă a instrucțiunii la 
calculator.” (F, 28 ani, rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
În percepția intervievaților, majoritatea locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia, în special vârstnicii și cei 
din mediul rural, nu sunt motivați sau chiar nu au necesitatea de a studia limba de stat – „tatăl meu de 20 de ani nu 
a fost la Chișinău, el știe că trăiește în Moldova, dar viața lui se rezumă la satul în care locuiește”. De asemenea, unii 
consideră că amintirea relațiilor tensionate dintre moldoveni și găgăuzi la începutul anilor ‘90, urmate de 
proclamarea autonomiei găgăuze, continuă să alimenteze reticența locuitorilor regiunii de a învăța limba de stat. 
 

„E o poziție care s-a instaurat istoric, atacul voluntarilor moldoveni asupra găgăuzilor din anii 1991 sau 1992, nu-
mi amintesc exact, a avut, de asemenea, rolul său. De aceea, găgăuzii au o atitudine oarecum ostilă, rezervată 
față de moldoveni, având impresia că ei vor născoci ceva împotriva lor. E o stare încordată între moldoveni și 
găgăuzi. De aici și atitudinea rece față de cunoașterea limbii de stat. Găgăuzii chiar au multe glume cu referire la 
moldoveni, cu aluzii peiorative.” (M, 32 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
 

 
Totuși, o parte din participanții la interviurile aprofundate au subliniat că persoanele care cunosc limba de stat sunt 
tratați, în prezent, cu o doză mai mare de respect decât anterior.  Zece-cincisprezece ani în urmă, învățarea limbii de 
stat nu era un motiv de mândrie în comunitate, iar cei care alegeau să urmeze studiile în limba de stat preferau să 
nu disemineze public acest aspect. 
 

„Mai demult nu era atât de în vogă, era chiar rușine să vorbești în limba română. Acum, dimpotrivă, e o mândrie. 
Pentru un găgăuz să cunoască limba română e chiar un soi de performanță. Deci, atitudinea s-a schimbat radical. 
În orice caz, asta observ eu în cercul meu de cunoștințe. După ce am absolvit nouă clase mi-am continuat studiile 
într-un liceu cu predare în limba română, apoi au urmat studiile universitare, la fel în limba română. Pe atunci 
simțeam o atitudine negativă față de alegerea mea. Acum, dimpotrivă, când apar situații la serviciu în care e 
necesară cunoașterea limbii române, sunt privit cu admirație.” (M, 38 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
În mare parte toți respondenții intervievați au afirmat că cunosc mai multe limbi și se mândresc cu acest lucru. În 
UTA Găgăuzia, dacă într-un grup de prieteni o persoană cunoaște doar o singură limbă, tot grupul va alege să 
comunice în limba respectivă, evitând marginalizarea lingvistică a persoanei. 
 

„Dacă comunici cu o persoană vorbitoare de limba moldovenească, evident, vei vorbi și tu aceeași limbă ca și ea. 
Dacă  e un vorbitor de limba rusă, vei discuta și tu în limba rusă. Totul depinde de situație, de naționalitatea 
interlocutorului. În instituțiile de stat angajații toți cunosc și limba de stat.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
Există și anumite evoluții pozitive în ceea ce privește cunoașterea limbii de stat în regiunile cercetate. Timp de un 
deceniu s-a dublat ponderea celor care afirmă că vorbesc fluent limba moldovenească* (de la 11,6% la 23,4%). A 
crescut peste mărimea cumulată a marjei de eroare și ponderea celor care afirmă că vorbesc fluent limba română 
(de la 9,7% la 16,8%). 

 
FIGURA 10. EVOLUȚIA GRADULUI DE CUNOAȘTERE A LIMBILOR  

 
 

 

Factorul geografic este un obstacol în calea accelerării învățării limbii de stat de către etnicii găgăuzi și bulgari. Faptul 
că aceștia locuiesc compact în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia îi menține într-o bulă lingvistică, formată pe 
parcursul a câteva generații. Utilizând pe larg limba rusă pentru comunicarea între etnii și limba etnică pentru 
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comunicarea în interiorul etniei, locuitorii acestor regiuni nu au, de obicei, necesitatea de a comunica în limba de 
stat. 

Totuși, deși în 2015 doar 1/3 dintre respondenți susțineau că simt nevoia de a cunoaște limba de stat în viața 
cotidiană, în 2021 deja fiecare al doilea respondent afirmă că simte această nevoie. Ponderea celor care susțin că 
simt foarte mult această necesitate a crescut în UTA Găgăuzia de la 6,8% la 26,4% și în raionul Taraclia de la 2,2% la 
10,6%. 
 
FIGURA 11. NECESITATEA RESIMȚITĂ  DE A CUNOAȘTE LIMBA DE STAT 

 
În același timp, unii respondenți privesc sceptic la obligarea studierii limbii de stat, invocând Regulamentul Găgăuziei 
care stipulează că „în Găgăuzia, limbi oficiale sunt limbile găgăuză, moldovenească şi rusă”. 

„Sigur că nu ar fi corect să impună toți locuitorii UTAG-ului să cunoască limba de stat, pentru că noi, în Găgăuzia, 
avem dreptul de a alege una dintre cele trei limbi care se consideră de stat. În Găgăuzia avem un act similar 
Constituției, în care e indicat că avem trei limbi de stat: limba găgăuză, limba rusă și limba moldovenească.” (F, 
39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

 
Incidența unor dificultăți cauzate de necunoașterea limbii de stat nu este una considerabilă și a rămas constantă în 
timp. Între 1,5% și 5,6% respondenți au întâmpinat asemenea dificultăți în cariera profesională, 4,7% nu au reușit să 
se înscrie la specialitatea care și-au dorit-o, 8,5% nu au reușit să se înscrie la instituția de învățământ dorită. 
 
FIGURA 12. DIFICULTĂȚI CAUZATE DE NECUNOAȘTEREA LIMBII DE  STAT
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respondenți apreciază foarte critic acest aspect. Mai mult de jumătate fie se declară satisfăcuți, fie moderat 
satisfăcuți. 
 
FIGURA 13. GRADUL DE SATISFACȚIE DE CALITATEA PREDĂRII LIMBII DE STAT ÎN INSTITUȚIILE DIN REGIUNE 

 

 

3. Surse de informare 
Specificul lingvistic impune și un consum de media specific. Locuitorii UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia consumă 
produse media aproape exclusiv în limba rusă. Ponderea celor care au afirmat că, de regulă, consumă produse media 
în limba de stat e la nivelul marjei de eroare, iar ponderea celor care preferă să primească informația în limbile 
găgăuză sau bulgară este și mai mică. 
 
FIGURA 14. LIMBA SURSELOR DE INFORMARE 

 

 
În consecință, topul canalelor TV este dominat în mod detașat de canalele TV care difuzează preponderent sau 
exclusiv în limba rusă, prin retransmisia produselor media din Federația Rusă – RTR Moldova, Primul în Moldova și 
NTV. 
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FIGURA 15. CANALE TV PREFERATE PENTRU INFORMARE 

 

Mass media din Federația Rusă înregistrează cel mai sporit nivel de încredere, fiind unica în care indicatorul de 
încredere are o balanță pozitivă (62% au încredere vs. 32,8% nu au încredere). Urmează mass media din Republica 
Moldova, cu in nivel de încredere de 38,4%, cele din regiunea transnistreană (21,8% au încredere). Cel mai scăzut 
nivel de încredere este înregistrat de mass media din România și din Ucraina. 
  
FIGURA 16. NIVELUL DE ÎNCREDERE ÎN MASS MEDIA DIN DIFERITE ȚĂRI/REGIUNI 
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va pierde suveranitatea prin intrarea în componența Federației Ruse (34%) a fost unul de scurtă durată. Aceste 
așteptări au fost, cel mai probabil, determinate de evenimentele din 2014 ce au marcat relațiile ruso-ucrainene 
(anexarea Crimeii și conflictul armat din estul Ucrainei), dar și de o anumită doză de confundare a dorințelor cu 
realitatea. Aceasta s-a materializat și în 2021 prin creșterea ponderii celor care se așteaptă la încadrarea Republicii 
Moldova într-un stat unional format din fostele republici ale URSS (13,5%).  
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Sondajul din 2021, de asemenea, indică că 28% dintre respondenți se așteaptă ca pe viitor Republica Moldova să 
devină un stat federal cu Transnistria și Găgăuzia ca subiecți ai federației. Alți 20,7% consideră că Republica Moldova 
va rămâne un stat unitar. Pe de altă parte, doar 0,6% respondenți prezic că Republica Moldova va rămâne fără 
Transnistria și/sau Găgăuzia în componența sa. 
 
FIGURA 17. VIZIUNI ASUPRA VIITORULUI STATALITĂȚII REPUBLICII MOLDOVA  

 
 
Respondenții au estimat probabilitatea unor evoluții specifice, care fac obiectul dezbaterilor publice în Republica 
Moldova. 59,7% exclud (probabilitate zero) că Moldova va intra în NATO, 47,7% exclud că Moldova se va uni cu 
România, iar 49,1% exclud că Moldova se va integra în UE. În același timp, 33,4% exclud că Republica Moldova se va 
alătura Federației Ruse sau unei uniuni de state având ca bază fosta URSS. Doar 22,9% exclud că Găgăuzia va deveni 
un stat independent, totuși predominând percepția (41,5%) că această evoluție este puțin probabilă. 
 
FIGURA 18. EVALUAREA PROBABILITĂȚII UNOR EVOLUȚII SPECIFICE PENTRU REPUBLICA MOLDOVA 
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Schimbările politice din 2020-2021 i-au surprins pe majoritatea respondenților. Aceștia au rămas mirați atât de 
rezultatele alegerilor prezidențiale din 2020 (70,3%), cât și de rezultatele alegerilor parlamentare din 2021 (64,4%). 
Totodată, din cauza vehiculării în discursul politic electoral a unor scenarii menite să suscite frică, inclusiv în rândurile 
populației din UTA Găgăuzia și din raionul Taraclia, sondajul a măsurat și percepția respondenților despre 
modificarea probabilității anumitor evoluții specifice pentru Republica Moldova în urma alegerilor prezidențiale și 
parlamentare din 2020-2021. Astfel, în percepția respondenților, rezultatele alegerilor din 2020-2021 nu vor avea 
un impact considerabil asupra probabilității sau improbabilității unor evoluții specifice. Distribuția răspunsurilor la 
întrebarea care a inclus specificația în urma rezultatelor alegerilor din 2020-2021 nu diferă de aprecierile anterioare 
ale respondenților (figura 18). 
 
FIGURA 19. PROBABILITATEA UNOR EVOLUȚII SPECIFICE ÎN URMA REZULTATELOR ALEGERILOR DIN 2020-2021 

   

 
Majoritatea respondenților, în mod constant, consideră necesară extinderea competențelor autonomiei găgăuze. 
Totuși, aceste revendicări nu par a se baza pe o cunoaștere asumată a subiectului, deoarece doar 29,9% respondenți 
susțin că au luat cunoștință de Legea autonomiei din 1994. 
 
FIGURA 20. COMPETENȚELE AUTONOMIEI GĂGĂUZE 

 
 
În ceea ce privește diferendul transnistrean, majoritatea locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia consideră 
ca fiind „foarte importantă” (47,9%) și „importantă” (38,2%) soluționarea conflictului.  

În același timp, aceștia consideră că procesul de soluționare a conflictului întâmpină obstacole din partea SUA 
(20,3%), Republicii Moldova (18,2%) și Federației Ruse (12,7%). 
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FIGURA 21. CINE ÎMPIEDICĂ PROCESUL DE SOLUȚIONARE A CONFLICTULUI TRANSNISTREAN? 

 
Viziunile asupra viitorului regiunii transnistrene sunt divizate. Fiecare al patrulea respondent consideră că regiunea 
transnistreană va fi reintegrată în Republica Moldova ca regiune autonomă (25,8%).  Aproape 18% dintre 
respondenți cred că reintegrarea va avea loc în urma federalizării Republicii Moldova, în afara Uniunii Europene. Pe 
de altă parte, mulți (20,4%) anticipează că regiunea va ajunge în componența Federației Ruse. Doar 7% dintre 
respondenți sunt de părere că  regiunea va fi recunoscută internațional în calitate de stat independent. 
 
FIGURA 22. VIITORUL STATUT POLITIC AL REGIUNII TRANSNISTRENE  

 

5. Politică: instituții și politicieni 
 
Comparativ cu nivelul național (BOP iunie 2021), ponderea respondenților care consideră că lucrurile în Republica 
Moldova se îndreaptă într-o direcție greșită este mai mare. Astfel, opt din zece respondenți consideră că lucrurile se 
îndreaptă într-o direcție greșită (BOP – 63,9%). Doar 9,1% consideră că direcția este bună (BOP – 29,6%). 
 
FIGURA 23. DIRECȚIA ÎN CARE MERG LUCRURILE ÎN REPUBLICA MOLDOVA  
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De asemenea, situația economică atât la nivel național, cât și la nivelul regiunilor este percepută ca fiind 
nesatisfăcătoare. Doar între 6% și 15% respondenți au oferit aprecieri pozitive, iar aprecierile negative cumulează 
65-75%. 
 
FIGURA 24. NIVELUL DE SATISFACȚIE DE SITUAȚIA ECONOMICĂ  

 

 
La evaluarea activității autorităților publice, se observă tradiționala relație inversă între satisfacție și distanța până 
la autoritatea publică: respondenții sunt cei mai satisfăcuți de activitatea autorităților locale și cel mai nesatisfăcuți 
de activitatea autorităților naționale. Indicatorii pentru satisfacția față de activitatea autorităților regionale având 
valori medii. Astfel, peste 60% dintre respondenți sunt satisfăcuți de activitatea autorităților locale, aproape 50% – 
de activitatea autorităților raionale din Taraclia, 39% – de activitatea Bașkanului Găgăuziei, 26% – de Adunarea 
Populară a Găgăuziei. În același timp, doar unul din zece respondenți se declară satisfăcut de activitatea autorităților 
centrale. 

FIGURA 25. NIVELUL DE SATISFACȚIE DE ACTIVITATEA AUTORITĂȚILOR PUBLICE 

 

În cadrul interviurilor aprofundate au fost oferite aprecieri cu privire la activitatea Președintelui Republicii Moldova, 
în mare parte în comparație cu fostul șef al statului. În rândul intervievaților persistă un sentiment de neîncredere 
față de guvernare, în mare parte din cauza orientării geopolitice a acesteia, care contravine orientării geopolitice a 
locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia. Aprecierile negative ale activității Președintelui și Guvernului mai 
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„Oamenii contează doar pe forțele proprii. Între timp, toate prețurile au crescut, la gaz, la electricitate, încălcându-
se astfel drepturile omului. Și mai demult omul conta doar pe el, dar acum lucrurile s-au înrăutățit. Dacă 
președintele lucrează, și poporului îi e un pic mai ușor. Acum însă zilnic prețurile cresc și situația devine din ce în 
ce mai grea... (Ne simțeam mai protejați când era I. Dodon președinte) Pentru că el colabora cu Rusia și oamenii 
se simțeau mai în siguranță. Acum însă la modul direct ne simțim cu mâinile legate și cresc la toate produsele 
prețurile.” (F, 28 ani, rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
În ceea ce privește încrederea în instituții, în UTA Găgăuzia și în raionul Taraclia situația este similară cu cea la nivel 
național: biserica, autoritățile locale și poliția se bucură de cea mai mare încredere, în timp ce autoritățile centrale 
și partidele politice înregistrează cel mai mic nivel de încredere. În același timp, există și aspecte specifice – la nivel 
național, Președintele, deși la coada clasamentului, devansează totuși Guvernul, Parlamentul sau Justiția, pe când în 
acest sondaj Președintele este chiar ultimul în topul încrederii. Pe de altă parte, în top 5 instituții cu cel mai înalt 
nivel de încredere se află Bașcanul Găgăuziei. 
 
FIGURA 26. ÎNCREDEREA ÎN INSTITUȚII  
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Interesul pentru procesele politice, atât cele la nivel național, cât și cele la nivel regional, este unul moderat. 
Totodată, nivelul de interes pentru politică este mult mai înalt în raionul Taraclia decât în UTA Găgăuzia. 
 
FIGURA 27. NIVELUL DE INTERES PENTRU POLITICĂ 

 

Este cunoscut că UTA Găgăuzia și raionul Taraclia au manifestat, de obicei, preferințe politice foarte distincte în 
favoarea forțelor politice, convențional de stânga, pro-ruse. Acest studiu reconfirmă o asemenea stare de lucruri. 
Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (PSRM) este perceput ca fiind principalul partid care reprezintă 
interesele UTA Găgăuzia (48,7%), împărțind terenul cu  Partidul ȘOR în raionul Taraclia (26,2% și, respectiv, 25,3%). 
Totodată, sunt mari ponderile celor care consideră că nici un partid nu reprezintă interesele UTA Găgăuzia și ale 
raionului Taraclia. 
 
FIGURA 28. PARTIDUL POLITIC CARE REPREZINTĂ CEL MAI BINE INTERESELE UTA GĂGĂUZIA / RAIONULUI TARACLIA 
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În consecință, Igor Dodon este, detașat, politicianul cu cel mai înalt nivel de încredere (30,4%), urmat la o distanță 
considerabilă de Maia Sandu (3,8%) și Ilan Șor (3,0%). Totodată, aproape jumătate din respondenți (45,2%) nu au 
încredere în niciun politician de nivel național. 
 
Și la nivel regional există un deficit de ofertă politică, majoritatea respondenților neavând un lider politic regional în 
care și-ar putea investi încrederea, spunând fie direct că nu au încredere în nimeni (44,6%), fie neavând un răspuns 
în acest sens (21,4%). Figurile politice vizibile sunt: în UTA Găgăuzia – Irina Vlah, Bașkan al Găgăuziei, cu 21,4% 
încredere, iar în raionul Taraclia – Veaceslav Lupov (17,1%), primarul orașului Taraclia, și Ivan Pîslari (9,2%), 
Președintele raionului. 
 
FIGURA 29. POPULARITATEA LIDERILOR REGIONALI 
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Taraclia are un sentiment puternic de apartenență la așa-numita Lume Rusă. Astfel, 34,3% dintre respondenți 
consideră că Republica Moldova este parte a Lumii Ruse. Totuși, acest indicator a scăzut simțitor de la valorile 
înregistrate în sondajul din 2015 (64,6%). În același timp, foarte puțini respondenți (3,5%) consideră că Republica 
Moldova este parte a civilizației europene. Patru din zece respondenți consideră că Republica Moldova nu aparține 
niciunei din cele două. 
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FIGURA 30. SENTIMENTUL DE APARTENENȚĂ CIVILIZAȚIONALĂ 

 

29.9%

31.4%

41.7%

37.0%

30.6%

39.2%

27.8%

33.9%

27.7%

36.7%

22.6%

35.2%

49.1%

37.9%

30.3%

36.6%

36.8%

30.8%

34.6%

33.8%

35.7%

34.3%

3.3%

3.1%

4.1%

4.1%

2.6%

3.1%

3.9%

3.0%

3.4%

3.7%

4.4%

3.4%

2.4%

3.8%

3.1%

3.5%

3.8%

3.0%

3.7%

3.6%

3.2%

3.5%

12.7%

12.5%

11.8%

13.9%

10.1%

12.4%

12.2%

15.5%

18.7%

9.1%

15.7%

12.1%

7.3%

14.0%

10.5%

13.6%

12.9%

12.7%

9.5%

10.8%

16.8%

12.3%

42.1%

46.7%

33.9%

35.5%

48.5%

36.2%

47.1%

38.4%

42.4%

41.2%

50.9%

38.8%

31.7%

35.3%

47.0%

35.3%

38.2%

44.3%

45.1%

42.8%

35.2%

40.9%

ÎNALT

MEDIU

JOS

RURAL

URBAN

ACTIV

INACTIV

ALTA

BULGARĂ

GĂGĂUZĂ

ÎNALT

MEDIU

JOS

FEMININ

MASCULIN

60+

45-59

30-44

18-29

GĂGĂUZIA

TARACLIA

ST
AT

UT
 SO

CI
O-

EC
ON

OM
IC

LO
CA

LIT
AT

E
ÎN

CA
DR

AR
EA

 ÎN
 

CÂ
M

PU
L M

UN
CI

I
ET

NI
CI

TA
TE

NI
VE

L D
E 

ED
UC

AȚ
IE

SE
X

VÂ
RS

TĂ
RE

GI
UN

E
TO

TA
L

LUMEA RUSĂ CIVILIZAȚIA EUROPEANĂ AMBELOR NICI UNEI NȘ/NR

 
 

Federația Rusă este partenerul extern al Republicii Moldova apreciat cel mai pozitiv – 93,8% dintre respondenți au 
o atitudine bună și foarte bună față de aceasta. Urmează Turcia, cu peste 80% aprecieri pozitive, Uniunea Eurasiatică 
(60%), Ucraina (53,2%) și Uniunea Europeană (52,5%). În același timp, respondenții au o atitudine preponderent rea 
și foarte rea față de NATO (57,9%), OSCE (46,5%). Atitudinile față de SUA și România sunt împărțite. 
 
FIGURA 31. ATITUDINEA FAȚĂ DE PARTENERII EXTERNI 

 

În cadrul unor eventuale referendumuri, preferințele locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia ar fi vădit 
pentru aderarea la Uniunea Eurasiatică. Totuși, de la sondajul din 2015, a crescut relevant ponderea celor care ar 
prefera aderarea la Uniunea Europeană. Astfel, în cadrul unor referendumuri separate: 

- 42,9% ar vota pentru aderarea la Uniunea Economică Eurasiatică (83,8% – în 2015) și 37% – împotrivă (5% 
– în 2015); 

- 17,6% ar vota pentru aderarea la Uniunea Europeană (3,6% – în 2015) și 58,4% – împotrivă (80% – în 2015). 
Dacă ar avea de ales între aderarea la Uniunea Europeană și aderarea la Uniunea Economică Eurasiatică, atunci 
44,1% ar vota pentru aderarea la Uniunea Economică Eurasiatică (86,9% – în 2015) și 19% – pentru aderarea la 
Uniunea Europeană (2,6% – în 2015). 
 
Întrebați despre ce ar trebui să facă Republica Moldova în ceea ce privește Acordul de Asociere cu Uniunea 
Europeană, jumătate din respondenți au afirmat că Republica Moldova ar trebui să renunțe la acest acord și să nu-l 
implementeze și doar 22,2% au optat pentru continuarea implementării acestuia.  În mod special renunțarea la 
Acordul de Asociere este sugerată de locuitorii UTA Găgăuzia din mediul urban. 
 
FIGURA 32. PREFERINȚE PENTRU INTEGRAREA EXTERNĂ A REPUBLICII MOLDOVA 
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FIGURA 31. ATITUDINEA FAȚĂ DE PARTENERII EXTERNI 

 

În cadrul unor eventuale referendumuri, preferințele locuitorilor UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia ar fi vădit 
pentru aderarea la Uniunea Eurasiatică. Totuși, de la sondajul din 2015, a crescut relevant ponderea celor care ar 
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- 17,6% ar vota pentru aderarea la Uniunea Europeană (3,6% – în 2015) și 58,4% – împotrivă (80% – în 2015). 
Dacă ar avea de ales între aderarea la Uniunea Europeană și aderarea la Uniunea Economică Eurasiatică, atunci 
44,1% ar vota pentru aderarea la Uniunea Economică Eurasiatică (86,9% – în 2015) și 19% – pentru aderarea la 
Uniunea Europeană (2,6% – în 2015). 
 
Întrebați despre ce ar trebui să facă Republica Moldova în ceea ce privește Acordul de Asociere cu Uniunea 
Europeană, jumătate din respondenți au afirmat că Republica Moldova ar trebui să renunțe la acest acord și să nu-l 
implementeze și doar 22,2% au optat pentru continuarea implementării acestuia.  În mod special renunțarea la 
Acordul de Asociere este sugerată de locuitorii UTA Găgăuzia din mediul urban. 
 
FIGURA 32. PREFERINȚE PENTRU INTEGRAREA EXTERNĂ A REPUBLICII MOLDOVA 
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Referitor la ajutoarele externe recepționate de Republica Moldova, 40,4% consideră că Federația Rusă acordă cel 
mai mare ajutor Republicii Moldova, 14% – că Uniunea Europeană. Respondenții din UTA Găgăuzia consideră că 
regiunea este ajutată cel mai mult de către Turcia (50,8%), urmată de Federația Rusă (22,6%) și Uniunea Europeană 
(5,2%). În același timp, respondenții din raionul Taraclia consideră că raionul este ajutat cel mai mult de către 
Federația Rusă (18,1%), urmată de Bulgaria (13,9%) și Uniunea Europeană (13,7%). 
 
FIGURA 33. CINE OFERĂ CEA MAI MARE ASISTENȚĂ REPUBLICII MOLDOVA? 
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UTA Găgăuzia, Turcia este țara mereu săritoare la nevoie, proiectele implementate de Turcia sunt în mare parte 
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„Ne ajută mult Turcia. Au deschis o școală, o filială. Au fost amenajate terenuri de joacă pentru copii, au fost 
reparate fântâni, au fost asfaltate drumuri, peste tot este iluminare stradală. În centrul orașului avem un parc, 
havuz. Suntem aproape de condițiile europene.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Turcia. Ori de câte ori Moldova a solicitat ajutor, Turcia întotdeauna a fost receptivă. Trimite ajutoare. În Comrat 
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„Au finanțat construirea stadionului, a casei de creație a elevilor, a primei grădinițe din Comrat, construirea 
apeductului din Vulcănești. Acum 20 de ani, în Comrat, de asemenea, a fost renovat sistemul de apeduct. 
Nemaivorbind, deja, de lucrurile mai mici, cum ar fi dotarea caselor de cultură cu costume naționale ș.a.” (M, 32 
ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
Percepția respondenților este că Federația Rusă contribuie la dezvoltarea UTA Găgăuzia într-o măsură mai mică 
decât Turcia, dar mai mare decât Uniunea Europeană. Însă, spre deosebire de aprecierile date colaborării cu Turcia, 
respondenților le-a fost greu să specifice proiecte finanțate de către Federația Rusă în regiune.  
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Percepția privind suportul mare oferit de către Federația Rusă este modelată, mai degrabă, nu de anumite proiecte 
concrete ci de dependența de remitențele financiare și resursele energetice din Federația Rusă și de exporturile 
către Federația Rusă, dar și de faptul că în regiunile cercetate se comunică și se consumă conținut de media 
preponderent în limba rusă. Ca efect cumulativ, există anumite percepții, impregnate în conștiința colectivă, a ceea 
ce este Federația Rusă pentru locuitorii din regiunile cercetate, alimentate în mare parte și de informațiile furnizate 
constant și uniform de mass media din Federația Rusă. Locuitorii UTA Găgăuzia și ai raionului Taraclia tind să 
considere Federația Rusă un partener strategic. 
 

„Rusia e acea țară care ne oferă și aerul. Încă de pe timpurile URSS, Rusia ne-a ajutat și o face și până în prezent. 
Totul exportam acolo, mere, pere, acum însă au fost închise granițele, iar fermierii nu au unde realiza marfa și le 
dau la suc pentru bănuți. E foarte greu. În prezent nu ne ajută din cauza că au fost închise toate căile. Cei de la 
conducere fac ce vor. Prețul la gaze va crește.” (F, 58 ani, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Adevărat că mulți zic că Rusia ne ajută cel mai mult, cred că un rol primordial îl joacă în acest sens legăturile 
istorice. În al doilea rând, mulți au rude care lucrează în Rusia și, evident, de acolo le vin sursele financiare în 
familie.” (F, 50 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

 
Suportul Uniunii Europene, prin intermediul unor granturi pentru finanțarea de proiecte, a fost menționat de unii 
funcționari publici. Un aspect care diminuează din aportul Uniunii Europene la dezvoltarea regiunii se referă, în 
opinia celor intervievați, la amploarea proiectelor implementate. Acestea sunt considerate ca fiind mai mici, dar și 
mai intangibile, decât cele implementate de către Turcia. România a fost menționată de un singur intervievat, însă 
persoana nu a putut numi niciun proiect concret. 
 

„Europa vine cu proiecte care contribuie la dezvoltarea tinerilor. Prin granturile europene s-a obținut dezvoltarea 
instituțiilor publice, au fost implicați tinerii, li s-a oferit instruire.” (F, 39 ani, urban, locuitor al r. Taraclia) 

„O, sunt multe. Datorită proiectelor UE au fost construite case de cultură, practic în fiecare localitate rurală a fost 
implementat câte un proiect de dezvoltare. Au oferit consultanță în diverse domenii, spre exemplu, în domeniul 
strategiei de dezvoltare administrativă, au făcut investiții în domeniul businessului. Au mai fost proiecte de 
dezvoltare a infrastructurii, a ramurii turismului.” (M, 32 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 

„Am uitat să menționez proiectele europene implementate în toate localitățile rurale. Acestea sunt pe primul loc 
chiar... E o scăpare a mea, UE a făcut foarte multe chiar și pentru satul nostru. Cred că această percepție e 
determinată și de informațiile care există. Dacă m-ați fi întrebat despre proiectele mici, cred că aș fi menționat 
mai întâi cele ale UE. În localitatea noastră au fost plantați arbuști de hibiscus, au fost instalate tomberoane, au 
fost instalate scaune. Sunt foarte multe contribuții de acest gen care s-au făcut. Dar acestea sunt proiecte mici, la 
nivel de localitate. Dacă ar fi fost construită vreo instituție de către UE, cred că aș fi numit-o întâi de toate.” (F, 47, 
rural, locuitor al UTA Găgăuzia) 

 
De asemenea, există opinii potrivit cărora populația evaluează diferit suportul țărilor partenere, în funcție de vârstă. 
Dacă ne referim la categoria de vârstă 35-60 de ani, aceștia cred că Federația Rusă este atotputernică, precum a fost 
URSS. În rândul vârstnicilor, mai ales, predomină percepția că suportul primit pe timpul URSS este echivalent cu cel 
primit în prezent din partea Federației Ruse. Unii tineri, beneficiari ai proiectelor Uniunii Europene în regiune și/sau 
care se informează diferit online (din surse independente, pro-europene) cred totuși că principalul susținător al 
regiunii este Uniunea Europeană.  
 

„Ajutorul cel mai substanțial ni-l oferă Federația Rusă. Ea oferă ajutoare oamenilor simpli de la țară. Celor care au 
struguri, mere, celor care au nevoie de gaze, benzină, combustibil... În anii 30, când a intrat Rusia în Moldova, 
foarte puțini știau să scrie și să citească, de la 3 la 5%. De aceea, rușii au făcut multe pentru noi. În timpul URSS 
posturile importante în stat și societate erau ocupate de ruși, de aceea aveam în acele timpuri  95% de copii 
școlarizați. Acum mergem spre regres. Avem astăzi 20% de copii care nu știu nici să scrie, nici să citească, dar 
încheie ciclul primar și chiar gimnazial. Aceștia primesc un certificat că au asistat la ore, ei nu au un atestat de 
absolvire.” (M, 65 ani, rural, locuitor al r. Taraclia) 
 
„Cred că e vorba de o propagandă, care s-a infiltrat deja la nivel genetic, că UE e rea, România, în genere, ne e 
dușman, iar URSS e prietenul nostru... De vină e televiziunea și necunoașterea limbii de stat. Pentru că, în mare 
parte, sunt urmărite posturile TV rusești, anume cele din Rusia.” (M, 32 ani, urban, locuitor al UTA Găgăuzia) 
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Ca și restul țării, UTA Găgăuzia și raionul Taraclia sunt puternic afectate de fenomenul migrației forței de muncă. 
63,7% dintre respondenți au afirmat că au rude apropiate aflate la muncă peste hotare. Realitățile lingvistice și 
preferințele geopolitice modelează comportamentul oamenilor, inclusiv în ceea ce privește migrația. Dacă la nivel 
de țară, în ultimul deceniu, s-a produs o reorientare a fluxurilor migraționiste din Est spre Vest, țările din Europa de 
Vest fiind, la moment, principalele destinații ale migrației din Republica Moldova, la nivelul regiunilor cercetate 
fluxurile migraționiste continuă să plece spre Est, în Federația Rusă. 

 
FIGURA 34. DESTINAȚIILE MIGRAȚIEI 
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TABELUL 1. STRUCTURA EȘANTIONULUI 

 
Numărul 

respondenților % 
Total 620 100,0 

Regiunea 
Raionul Taraclia 156 25,2 
UTA Găgăuzia 464 74,8 

Categoria de vârstă 

18-29 ani 62 20,1 
30-44 ani 122 33,0 
45-59 ani 162 21,8 
60+ ani 274 25,1 

Sexul 
Masculin 271 47,5 
Feminin 349 52,5 

Nivelul de educație 
Scăzut 141 21,8 
Mediu 313 48,1 
Înalt 164 30,0 

Etnicitatea 
Găgăuz 372 59,2 
Bulgar 133 20,4 
Alta 115 20,4 

Încadrarea în câmpul 
muncii 

Economic activ 212 43,0 
Economic inactiv 408 57,0 

Mediul de reședință 
Urban 254 41,5 
Rural 366 58,5 

Statutul socio-economic 
Scăzut 237 33,4 
Mediu 201 33,0 
Înalt 182 33,6 
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TABELUL 23. CONSIDERAȚI CĂ LOCUITORUL UTA GĂGĂUZIA TREBUIE SĂ...? 
  Cunoască limba moldovenească*/română 

  

Absolut 
de acord 

Mai 
degrabă 
de acord 

Mai 
degrabă 
nu sunt 

de acord 

Deloc de 
acord NȘ/NR 

Total  29,0% 20,1% 27,3% 19,2% 4,4% 

Regiunea 
Raionul Taraclia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
UTA Găgăuzia 29,0% 20,1% 27,3% 19,2% 4,4% 

Categoria de vârstă 

18-29 ani 14,9% 17,7% 36,0% 26,6% 4,8% 
30-44 ani 25,7% 20,5% 32,2% 18,2% 3,4% 
45-59 ani 28,4% 22,0% 24,3% 20,3% 5,1% 
60+ ani 45,6% 20,1% 16,1% 13,2% 4,9% 

Sexul 
Masculin 31,2% 19,2% 26,9% 20,2% 2,6% 
Feminin 27,0% 20,9% 27,7% 18,3% 6,1% 

Nivelul de educație 
Scăzut 31,7% 12,2% 23,6% 23,6% 9,0% 
Mediu 23,4% 25,3% 30,1% 17,8% 3,4% 
Înalt 35,9% 16,6% 24,8% 19,2% 3,5% 

Etnicitatea 
Găgăuz 28,4% 22,0% 24,4% 20,3% 4,9% 
Bulgar 26,8% 17,0% 24,9% 30,0% 1,4% 
Alta 32,9% 12,6% 42,0% 8,7% 3,8% 

Încadrarea în câmpul 
muncii 

Economic activ 27,5% 21,6% 29,0% 18,2% 3,8% 
Economic inactiv 30,2% 18,9% 26,0% 20,0% 4,9% 

Mediul de reședință 
Urban 28,4% 11,5% 35,1% 21,3% 3,7% 
Rural 29,4% 26,1% 21,9% 17,7% 4,9% 

Statutul socio-
economic 

Scăzut 31,9% 18,4% 23,7% 20,5% 5,4% 
Mediu 35,9% 12,6% 28,0% 20,4% 3,0% 
Înalt 19,5% 29,0% 29,8% 16,7% 4,9% 
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TABELUL 266. CONSIDERAȚI CĂ LOCUITORUL RAIONULUI TARACLIA TREBUIE SĂ...? 
  Cunoască limba moldovenească / limba română 

  

Absolut 
de acord 

Mai 
degrabă 
de acord 

Mai 
degrabă 
nu sunt 

de acord 

Deloc de 
acord NȘ/NR 

Total  43,0% 13,2% 13,1% 29,6% 1,1% 

Regiunea 
Raionul Taraclia 43,0% 13,2% 13,1% 29,6% 1,1% 
UTA Găgăuzia 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Categoria de vârstă 

18-29 ani 35,7% 23,5% 11,5% 29,3% 0,0% 
30-44 ani 26,0% 7,7% 22,4% 43,9% 0,0% 
45-59 ani 50,7% 10,8% 6,8% 28,9% 2,8% 
60+ ani 65,1% 16,6% 6,9% 9,8% 1,7% 

Sexul 
Masculin 40,7% 8,7% 15,3% 33,0% 2,2% 
Feminin 45,2% 17,5% 11,0% 26,3% 0,0% 

Nivelul de educație 
Scăzut 40,5% 8,2% 6,4% 44,9% 0,0% 
Mediu 43,5% 9,9% 11,6% 34,0% 1,0% 
Înalt 45,5% 24,6% 24,0% 3,3% 2,6% 

Etnicitatea 
Găgăuz 30,6% 9,0% 51,2% 9,2% 0,0% 
Bulgar 47,4% 13,9% 7,7% 29,1% 1,9% 
Alta 39,0% 13,3% 11,7% 36,0% 0,0% 

Încadrarea în câmpul 
muncii 

Economic activ 47,5% 9,0% 21,6% 21,9% 0,0% 
Economic inactiv 40,0% 16,0% 7,4% 34,7% 1,8% 

Mediul de reședință 
Urban 41,2% 12,6% 14,1% 32,1% 0,0% 
Rural 44,4% 13,7% 12,4% 27,6% 1,9% 

Statutul socio-
economic 

Scăzut 45,7% 18,4% 3,1% 32,8% 0,0% 
Mediu 47,7% 10,2% 8,6% 31,2% 2,3% 
Înalt 35,1% 9,4% 30,4% 23,7% 1,3% 
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